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УДК 378:[37.016:004.9] 
 

Зінов’єва О.Г., ст. викл. 
Таврійський державний агротехнологічний університет  

імені Дмитра Моторного 
 

ІМІТАЦІЙНЕ МОДЕЛЮВАННЯ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 
ПІДГОТОВКИ ІТ-СПЕЦІАЛІСТІВ 

 
Анотація. В роботі розглядається підхід у викладанні дисципліни 

«Імітаційне моделювання», заснований на різноманітті моделей, мов та 

інструментів моделювання, для здобувачів спеціальності «Комп’ютерні 

науки». 

Ключові слова: моделі, імітаційне моделювання, програмні пакети 

імітаційного моделювання. 

 
Постановка проблеми. Однією з основних причин широкого 

використання комп’ютерів у всіх галузях нашого життя є необхідність 
моделювання різних і досить складних процесів. Аналітик-професіонал у 
галузі моделювання повинен одночасно володіти трьома видами знань: 
теоретичною базою (підходи, методи, алгоритми), прикладним 
інструментарієм для роботи (спеціальне обладнання та знання програмних 
пакетів) та практичним досвідом (складання моделей, їх оптимізація та 
аналіз результатів моделювання). Останній як найскладніший вид умінь 
можна і потрібно розвивати вже на етапі підготовки фахівців, формуючи у 
них комплексні та цілісні знання. Використання імітаційного моделювання 
в процесі підготовки ІТ-спеціалістів може бути дуже корисним, оскільки це 
дозволяє студентам отримати практичний досвід у розв’язанні реальних 
проблем та ситуацій, з якими вони можуть зіткнутися у своїй кар’єрі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Важливим інструментом 
професійної мотивації та одним із методів, за допомогою якого можна 
виробити навички, що сприяють розвитку творчого мислення, 
саморозвитку, прийняттю рішень та іншому, є імітаційне моделювання 
реальних ситуацій. Під імітаційним моделюванням у науковій літературі 
зазвичай розуміють спосіб дослідження поведінки різних імовірнісних 
систем (економічних, технічних тощо). Як правило, у таких системах 
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повною мірою не відомі внутрішні взаємодії. Цей метод дозволяє за 
допомогою ймовірнісної математичної моделі відтворити, тобто імітувати, 
досліджуваний процес і обчислити необхідні його характеристики 

Питаннями застосування імітаційного моделювання у вищій школі 
цікавилися багато вітчизняних науковців, таких як Горбатюк Р.М., 
Вонсович В.П., Сергеєва О. Іспанськиї вчений Б. Рісінг у своїй праці [3] 
розглядав застосування імітаційних ігор у підготовці майбутніх 
спеціалістів. Американський вчений Дж. Стайєр присвятив увагу 
порівнянню традиційних та імітаційних методів навчання [4]. 

Формулювання цілей статті. У процесі дослідження 
обґрунтовується використання імітаційного моделювання як досить 
ефективного засобу в системі професійної підготовки фахівців з 
комп’ютерних наук.  

Виклад основного матеріалу. Імітаційне моделювання може мати 
значний вплив на підготовку здобувачів комп’ютерних наук, оскільки воно 
дозволяє їм отримати практичний досвід у віртуальному середовищі, що 
може бути дуже корисним для їхньої подальшої кар’єри.  

Тому навчання на імітаційних моделях, які максимально наближають 
реальну ситуацію та сприяють формуванню в студента професіоналізму, є 
доцільним. 

Використання інформаційних технологій у багатьох сферах людської 
діяльності внесли свої корективи за останні кілька десятиліть та навчальний 
процес не виняток. Електронна пошта, соціальні мережі, бази знань, 
комп’ютери з виходом в інтернет, мультимедійне обладнання сприяють 
обробці великих обсягів інформації, швидкості та якості комунікації між 
викладачем та студентом. Впливаючи цим на якість знання та здатності 
реалізувати їх, використовуючи ресурси інформаційних технологій як у 
навчальному процесі, і у майбутньої професійної діяльності. 

Одним із сучасних способів дослідження складних технічних систем 
є засоби імітаційного моделювання, які можна поділити на: 

1) спеціалізовані (спеціально створені для імітації конкретних систем 
або процесів); 

2) універсальні (дозволяють розробити імітаційну модель будь-якої 
системи чи процесу). 
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Імітаційна модель – це формальний опис логіки функціонування 
досліджуваної системи та взаємодії її окремих елементів, що враховує 
найбільш суттєві причинно-наслідкові зв’язки. 

Імітаційне моделювання дозволяє автоматично визначити значення 
параметрів аналізованої системи, змінюючи при цьому умови перебігу 
процесу та випадкові події, облік яких при традиційних підходах викликає 
суттєві труднощі. Це дозволяє оперативно враховувати всі зміни у проекті, 
а також отримати більш точні значення оптимальних параметрів 
функціонування системи, ніж при традиційному розрахунку 

Імітаційне моделювання може мати значний вплив на підготовку 
здобувачів комп’ютерних наук, оскільки воно дозволяє їм отримати 
практичний досвід у віртуальному середовищі, що може бути дуже 
корисним для їхньої подальшої кар’єри.  

Наведемо приклад деяких способів використання імітаційного 
моделювання в освіті для підготовки ІТ-спеціалістів: 

1. Симуляція реальних ситуацій: Імітаційні моделі можуть бути 
використані для симуляції реальних сценаріїв роботи в галузі 
комп’ютерних наук, таких як розробка програмного забезпечення, 
мережеве адміністрування, кібербезпека тощо. Це дозволяє студентам 
отримати практичний досвід без реальних ризиків. 

2. Вивчення алгоритмів та структур даних: Студенти можуть 
використовувати імітаційні моделі для вивчення та експериментування з 
різними алгоритмами та структурами даних, щоб краще їх зрозуміти та 
оцінити їх ефективність у різних ситуаціях. 

3. Розробка та тестування програмного забезпечення: Імітаційні 
моделі можуть бути використані для розробки та тестування програмного 
забезпечення в контрольованому середовищі, що дозволяє студентам 
набути досвіду у процесі розробки програм та виявлення помилок. 

4. Вивчення архітектури комп’ютерів та мереж: Імітаційні моделі 
можуть бути використані для вивчення архітектури комп’ютерів, роботи 
операційних систем, а також мережевих технологій та протоколів. 

5. Тренування у вирішенні проблем: Імітаційні моделі можуть бути 
використані для створення сценаріїв вирішення проблем, де студентам 
доводиться аналізувати ситуацію та приймати рішення шляхом 
застосування їхніх знань у реальному чи симульованому середовищі. 
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Ці способи демонструють, як імітаційне моделювання може бути 
ефективним інструментом для підготовки здобувачів в області 
комп’ютерних наук, допомагаючи їм отримати практичний досвід та 
вміння, необхідні для успішної кар’єри в цій галузі. 

Для опанування предметом «Імітаційне моделювання» студентам 
необхідно вивчити базові загальноосвітні курси (вища математика, теорія 
ймовірностей та математична статистика) та спеціальні курси (системний 
аналіз, теорія прийняття рішень). У математичних та прикладних 
спеціальних дисциплінах вивчається безліч моделей, тому одним із 
важливих завдань дисципліни «Імітаційне моделювання» є інтеграція 
отриманих знань, створення уявлення про єдиний світ моделей. Для цього 
необхідно розглянути основні поняття теорії моделювання та класифікацію 
моделей та видів моделювання, виділити, як основні, комп’ютерні моделі 
та розглянути класифікацію комп’ютерних моделей. Комп’ютерні 
імітаційні моделі – це формалізовані інформаційні чи математичні моделі, 
що реалізуються за допомогою комп’ютерного інструментарію. 

Виникає питання, як ефективно представити всю різноманітність 
моделей та методів імітаційного моделювання в рамках однієї дисципліни, 
щоб студент навчився їх розрізняти та правильно застосовувати залежно від 
досліджуваної проблеми? Можна виділити основні групи моделей, які 
дозволять більш повно розкрити питання імітаційного моделювання. Це 
класичні моделі (математичні), які описують нелінійні залежності складних 
процесів. Тут доречно використовувати різноманітні математичні пакети, 
такі як MathCAD або Maple. Друга група – це динамічні моделі – CASE-
засоби. Крім того, можна виділити покрокові моделі, для розгляду яких 
використовують метод Монте-Карло, та системи масового обслуговування 
– опис руху потоків транзактів із суттєвим внеском випадкових 
характеристик. 

Наступним важливим принципом є використання комп’ютера як 
дослідницької установки для дослідження та експериментів із моделями. У 
цьому необхідно забезпечити, по-перше, наочність (образність) уявлення 
моделей, як візуальну і звукову, і, по-друге, об’єктність моделей, тобто 
близькість моделей до структури предметної області. 

Вивчення імітаційного моделювання дозволяє використовувати 
комп’ютер для досліджень та експериментів з моделями, причому 
експеримент йде в діалозі cneltynf та комп’ютера. 
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Набір засобів для моделювання може бути різним. Існує багато 
пакетів імітаційного моделювання, які можуть бути використані при 
навчанні студентів комп’ютерних спеціальностей. Деякі з них включають: 

1. NS-3 – вільно розповсюджуваний пакет для моделювання мереж, 
який дозволяє студентам досліджувати різноманітні аспекти мережевих 
технологій та протоколів. 

2. MATLAB/Simulink: MATLAB з його додатком Simulink може бути 
використаний для моделювання різних систем, включаючи комп’ютерні 
мережі та алгоритми обробки сигналів. 

3. GNS3 – програмне забезпечення для моделювання мереж на базі 
віртуальних машин. Воно дозволяє студентам віртуалізувати реальне 
обладнання та експериментувати з різними конфігураціями мереж. 

4. SimPy – бібліотека для мови програмування Python, яка надає 
засоби для створення дискретних імітаційних моделей. 

5. NetLogo. Це середовище для моделювання та симуляції агентних 
систем, яке може бути використано для вивчення різних аспектів 
комп’ютерних систем та їхньої взаємодії. 

6. GPSS World. Один із популярних пакетів для імітаційного 
моделювання, який може бути використаний у навчальних програмах для 
здобувачів спеціальності «Комп’ютерні науки». Для нього характерні:  

- легкість використання, оскільки має інтуїтивний інтерфейс та 
простий синтаксис; 

- різноманітність моделей – пакет містить широкий спектр готових 
моделей, які можна використовувати для вивчення різних аспектів 
комп’ютерних систем та мереж; 

- візуалізація результатів – пакет надає можливості для візуалізації 
результатів моделювання, що допомагає студентам зрозуміти поведінку 
системи та аналізувати отримані дані; 

- підтримка навчального процесу – GPSS World може бути 
використаний як інструмент для викладання, де викладач може створювати 
власні навчальні сценарії та завдання для студентів. 

Ці пакети, а також багато інших, надають студентам можливість 
експериментувати з різними аспектами комп’ютерних систем та мереж у 
контрольованому середовищі, що допомагає їм зрозуміти та опанувати 
складні концепції та технології. 
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Висновок. Підводячи підсумки, можна сказати, що імітаційне 
моделювання грає важливу роль у підготовці майбутніх ІТ-спеціалістів.  
Використання імітаційного моделювання дозволяє студентам отримати 
практичний досвід у віртуальних умовах, що може покращити їхні навички 
та готовність до роботи в реальному професійному середовищі. 
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